

*Ο Πρόεδρος*

Προς τον  
κ. Ευκλείδη Τσακαλώτο,  
Υπουργό Οικονομικών

Κοινοποίηση:

- κα. Κατερίνα Παπανάτσιου,  
Υφυπουργό Οικονομικών
- κ. Γεώργιο Πιτσιλή,  
Διοικητή Ανεξάρτητης Αρχής  
Δημοσίων Εσόδων
- Επιμελητήρια-μέλη ΚΕΕ

Αθήνα, 6 Φεβρουαρίου 2017  
Αριθ. Πρωτ.: 166

**Θέμα: «Αίτημα παράτασης της πληρωμής φορολογικών και ασφαλιστικών υποχρεώσεων»**

Κύριε Υπουργέ,

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων έγινε αποδέκτης της δυσχερούς κατάστασης που έχουν περιέλθει πολλές επιχειρήσεις της χώρας μας, οι οποίες υπέστησαν βαρύτερες συνέπειες από τα ακραία καιρικά φαινόμενα που έλαβαν χώρα τον προηγούμενο μήνα. Η παρατεταμένη κακοκαιρία (χιόνι, παγετός), παρεμπόδισε την ομαλή λειτουργία τους για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα, ενώ παράλληλα ο μηχανολογικός εξοπλισμός, ειδικότερα των παραγωγικών επιχειρήσεων, υπέστη βλάβες, παρατείνοντας περαιτέρω τη διακοπή της λειτουργίας τους μέχρι να ολοκληρωθεί η πολυδάπανη αποκατάστασή τους, ενώ το πάγωμα των συστημάτων ύδρευσης προκάλεσε σοβαρές βλάβες στις κτηριακές εγκαταστάσεις.

Η σημαντική μείωση της δραστηριότητας των επιχειρήσεων, συνεπεία των ανωτέρω λόγων, αποτέλεσε καθοριστικό παράγοντα έλλειψης της απαραίτητης για τη λειτουργία τους ρευστότητας. Άλλωστε δεν πρέπει να μας διαφεύγει ότι οι περισσότερες επιχειρήσεις υπέφεραν ήδη από οριακή ρευστότητα. Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι οι επιζήμιες συνέπειες της κακοκαιρίας δεν άφησαν ανεπηρέαστες ακόμη και τις επιχειρήσεις εκείνες που εδρεύουν στα κέντρα των πόλεων. Οι ασυνήθιστα χαμηλές θερμοκρασίες (έως και  $-20^{\circ}$ ) οδήγησε σε υπολειτουργία των εμπορικών καταστημάτων κατά τη διάρκεια της εκπτώτικης περιόδου.

Οι παραπάνω παράγοντες συνετέλεσαν στην επιβράδυνση της κίνησης της αγοράς και στην ελάττωση του τζίρου για χρονικό διάστημα που ξεπερνάει τις είκοσι πέντε (25) μέρες και πρόκειται για μια ακόμα επιβάρυνση στις ήδη ασφυκτικά επιβαρυνμένες επιχειρήσεις, οι οποίες καλούνται να αντεπεξέλθουν στην πληρωμή των δαπανών θέρμανσης, αποκατάστασης ζημιών και της έλλειψης ρευστότητας. Αυτά έρχονται να προστεθούν στις υποχρεώσεις τους σε φορείς του Δημοσίου (Φ.Π.Α., ΕΝΦΙΑ, ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ Δ.Ο.Υ., ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΙΚΑ-ΟΑΕΕ).

Στο πλαίσιο των ανωτέρω κρίνουμε πως είναι απαραίτητο να δοθεί παράταση χρονικής διάρκειας τουλάχιστον τριών μηνών των καταληκτικών ημερομηνιών αποπληρωμής όλων των ληξιπρόθεσμων ή και βεβαιωμένων οφειλών των εμπόρων, βιοτεχνών, παραγωγών και επαγγελματιών που βρίσκονται στις πληγείσες περιοχές προς το Δημόσιο και τους Ασφαλιστικούς Φορείς. Η προτεινόμενη παράταση όχι μόνο θα βοηθήσει στην άμεση επαναφορά της αγοράς και των επιχειρήσεων σε παραγωγικούς ρυθμούς ανάπτυξης, αλλά θα συντελέσει και στην αποφυγή δημιουργίας νέων ληξιπρόθεσμων οφειλών, καθώς η καθυστέρηση στην αποπληρωμή θα είναι μικρής διάρκειας.

Για την αντιμετώπιση δε παρόμοιων καταστροφών από έκτατα καιρικά φαινόμενα στο μέλλον, προτείνουμε όπως επαναπροσδιορίσετε το πλαίσιο που διέπει τις Υπουργικές Αποφάσεις αναφορικά με τις προϋποθέσεις αναστολής καταβολής οφειλών (ληξιπρόθεσμων και μη), καθώς και τις ενεργητικές πολιτικές αποζημίωσης και ενίσχυσης των επιχειρήσεων, θεσμοθετώντας και εξασφαλίζοντας σε μόνιμη βάση την αυτόματη εφαρμογή του κάθε φορά που θα συμβαίνουν αντίστοιχα φαινόμενα, που θα δυσχεραίνουν την ομαλή λειτουργία της αγοράς.

Με εκτίμηση,  
  
Κωνσταντίνος Μίχαλος